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10 de Biologia (1 a 10), 10 de Física (11 a 20), 10 de Matemática (21 a 30) e 10 de Química (31 a 40). 
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  BIOLOGIA (QUESTÕES 1 – 10) 
 

QUESTÃO 1  

Em relação ao tecido epitelial de revestimento em mamíferos, marque a alternativa CORRETA: 
 

(A) reveste externamente o corpo e internamente os órgãos cavitários e tubulares. 
(B) constitui a epiderme e a derme. 
(C) é vascularizado e inervado. 
(D) é constituído por células dispersas em grande quantidade de matriz intercelular. 
 

QUESTÃO 2  

A formação do fruto depende, normalmente, da polinização e/ou da fecundação. As bananeiras, em geral, são 
polinizadas por morcegos. Entretanto, as bananas que comemos formam-se sem fecundação, portanto elas são:  
 

(A) frutos simples, que não são derivados de único ovário desenvolvido. 
(B) frutos partenocárpicos, portanto, destituídos de sementes. 
(C) frutos múltiplos que não são derivados de um único ovário desenvolvido. 
(D) pseudofrutos, que se originam do pedúnculo ou do receptáculo de uma única flor. 

 

QUESTÃO 3  

As figuras A e B mostram as curvas de dissociação da Hemoglobina humana (Hb) e do oxigênio (O2) em relação 
ao pH (Figura A) e diferentes idades (Figura B). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fonte: Adaptado de AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia dos Organismos. 2. ed. São Paulo: Moderna, 2004. p. 519. 
 

Apresentam-se as proposições I, II, III e IV relativas às figuras A e B. 
 

I –  Em pH mais ácido, há uma maior dissociação do O2 e da hemoglobina, processo denominado de efeito Bohr. 
II – A hemoglobina fetal tem maior afinidade pelo O2 e, portanto, sua saturação ocorre com menor pressão 

parcial do gás. 
III – Em meio mais alcalino, necessita-se de maior pressão parcial de O2 para a saturação da hemoglobina pelo gás. 
IV –  A capacidade da hemoglobina se saturar ou dissociar do O2 não tem relação com a pressão do gás no meio. 
 

Assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Somente as proposições I e III são corretas. 
(B) Somente as proposições I e II são corretas. 
(C) Somente as proposições III e IV são corretas. 
(D) Somente as proposições II e IV são corretas. 

Figura A 

pH 7,2 

pH 7,4 

% de saturação da Hb 

pressão parcial 
do O2 (pO2) 

% de saturação da Hb 
Figura B 
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pressão parcial 
do O2 (pO2) 
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QUESTÃO 4 

Assinale a afirmativa CORRETA sobre os centríolos: 
 

(A) são estruturas presentes nas células animais, vegetais e nos protozoários.  

(B) são formados apenas por microtúbulos de proteína.  

(C) são encontrados associados aos ribossomos. 

(D) são responsáveis pela formação do fuso acromático, dos cílios e dos flagelos. 
 

QUESTÃO 5  

A doença de Chagas no Brasil constitui, ainda hoje, uma grave endemia. Seu surgimento relaciona-se ao 
processo predatório de colonização: desmatamento e destruição de ecossistemas naturais associados às 
habitações precárias e condições socioeconômicas e culturais dos colonos. 
 

Em relação às medidas de profilaxia da doença de Chagas, analise as proposições abaixo e, a seguir, marque a 
alternativa CORRETA: 
 
 

I –  Controle da qualidade do sangue usado em transfusões. 
II – Uso de telas em janelas e de mosquiteiros sobre as camas. 
III – Combate a criadouros de mosquitos: drenagem de água e aterros. 
IV –  Educação sobre o modo de transmissão e métodos preventivos. 
 

(A) Somente as proposições II, III e IV são corretas. 

(B) Somente as proposições II e IV são corretas. 

(C) Somente as proposições I, II e IV são corretas. 

(D) Somente as proposições I e IV são corretas. 
 

QUESTÃO 6  

As plantas hidrófitas são as que se desenvolvem em terrenos alagados, ou parcialmente alagados. Nas folhas 
dessas plantas, podemos encontrar as seguintes adaptações: 
 
 

(A) parênquima aquífero, presença de numerosos tricomas e redução dos tecidos de sustentação. 

(B) espaço de ar, presença de numerosos tricomas e redução dos tecidos vasculares. 

(C) parênquima aquífero, redução dos tecidos vasculares e esclerênquima abundante. 

(D) espaço de ar, redução dos tecidos de sustentação e vasculares. 
 

QUESTÃO 7 

Sobre a classificação dos seres vivos são apresentadas as proposições I, II, III e IV: 
  

I –  Os vírus não apresentam organização celular e, por isso, estão incluídos no reino Monera. 
II – O reino Fungi reúne seres eucarióticos, unicelulares ou multicelulares e heterotróficos. 
III – Os representantes do reino Plantae caracterizam-se por serem eucarióticos e, na maioria, autotróficos 

fotossintetizantes. 
IV –  A Escherichia coli pertence ao reino Monera. 
 

Assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Somente as proposições I, II e IV são corretas. 

(B) Somente as proposições II e III são corretas. 

(C) Somente as proposições I e IV são corretas. 

(D) Somente as proposições II, III e IV são corretas. 
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QUESTÃO 8  

Observe a figura a seguir: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A figura mostra um peixe ósseo actinopterígeo em corte longitudinal. Em relação à estrutura indicada pela seta 1   
é CORRETO afirmar: 
 

(A) denomina-se bexiga natatória e está presente nos peixes ósseos e cartilaginosos. 
(B) tem a função de promover a flutuabilidade em osteíctes e condríctes. 
(C) é proporcionalmente mais volumosa em peixes ósseos de água doce que em peixes marinhos.  
(D) por ter a mesma origem dos pulmões, participa como complemento da respiração na maioria dos peixes 

ósseos.  
 

QUESTÃO 9  

Nas proposições I, II, III e IV são apresentadas características estruturais do vírus HIV, causador da Síndrome da 
Imunodeficiência Adquirida (AIDS): 
 

I –  possui duas moléculas de RNA de cadeia simples envoltas por moléculas proteicas. 
II – apresenta moléculas da enzima transcriptase reversa que fazem a conversão do RNA viral em DNA (provírus). 
III – contém moléculas de DNA e RNA, o que lhe confere grande poder de multiplicação. 
IV –  possui um envelope viral com glicoproteínas que permitem sua ligação a receptores presentes na membrana 

das células hospedeiras. 
 

Assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Somente as proposições III e IV são corretas. 
(B) Somente as proposições II, III e IV são corretas. 
(C) Somente as proposições I, II e IV são corretas.  
(D) Somente as proposições I e III são corretas.  
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1 

tubo digestivo 

ânus 
gônada 
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QUESTÃO 10  

A figura apresenta as principais etapas do ciclo da malária, em seres humanos, causada pelo protozoário 
Plasmodium. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Com relação às fases de vida e ciclo reprodutivo do Plasmodium, os números I a IV indicam, respectivamente: 
 

(A) I – esporozoíto, II – merozoíto, III – gametócitos,  IV – zigoto. 

(B) I – merozoíto, II – esporozoíto, III – esporócitos, IV – larva infestans. 

(C) I – merozoíto, II – gametócito, III – esporócito, IV – esporozoíto. 

(D) I – esporozoíto, II – merozoíto, III – gametócitos, IV – larva infestans. 
 

 

FÍSICA (QUESTÕES 11 A 20) 
 

QUESTÃO 11 

Em uma pista horizontal utilizada para teste de frenagem, três veículos A, B e C, de massas mA, mB e mC, 
respectivamente, testam seus freios nas mesmas condições de pneus e piso, de modo que o coeficiente de 
atrito cinético µC  possa ser considerado igual para todos os veículos. Sendo mA=mB<mC, g o valor da aceleração 
da gravidade no local dos testes e desconsiderando a ação do ar sobre os veículos, pode-se afirmar que: 

(A) se A e C possuem a mesma velocidade inicial v0, ao acionarem seus freios o veículo C percorrerá uma  
distância maior que o veículo A até alcançarem o repouso. 

(B) se A e C possuem a mesma velocidade inicial v0, ao acionarem seus freios os veículos percorrerão a mesma 
distância até alcançarem o repouso. 

(C) se A possui  velocidade inicial duas vezes maior que a velocidade inicial de B, ao acionarem seus freios o 
veículo A percorrerá o dobro da distância percorrida pelo veículo B até alcançarem o repouso. 

(D) independente das velocidades iniciais dos veículos A, B e C, ao acionarem seus freios os veículos 
percorrerão as mesmas distâncias até alcançarem o repouso. 
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QUESTÃO 12 

Dois blocos sólidos de mesmas dimensões e massas distintas, sendo um de aço e outro de madeira, são 
abandonados simultaneamente, do mesmo ponto, do alto de um plano inclinado. O bloco de aço atinge a base 
do plano inclinado com velocidade vA, após um intervalo de tempo ∆tA e o bloco de madeira chega à base do 
plano inclinado com velocidade vM após um intervalo de tempo ∆tM. Desprezando qualquer tipo de atrito, é 
CORRETO afirmar: 
 

(A) ∆tA < ∆tM  e  vA = vM 

(B) ∆tA < ∆tM  e  vA > vM 

(C) ∆tA = ∆tM  e  vA > vM 

(D) ∆tA = ∆tM  e  vA = vM 

 

QUESTÃO 13 

Quando um corpo absorve ou cede energia térmica de modo que ocorra variação na sua temperatura, 
denominamos essa energia térmica de “calor sensível”. A denominação “calor latente” é dada à energia térmica 
absorvida ou cedida por um corpo durante sua mudança de estado.  

Um corpo de grande dimensão é colocado em contato térmico com 10,00 gramas de água e 10,00 gramas de 
vapor d’água, ambos a 100°C. As interações ocorreram à pressão de uma atmosfera e a temperatura do corpo 
manteve-se constante em 33°C devido a sua grande dimensão. Sendo o calor específico da água igual a           
4200 J/kgK e, o calor latente de vaporização da água igual a 2200 kJ/kg, a quantidade de energia térmica cedida 
pela água e pelo vapor são, respectivamente: 
 

(A) 2,814 kJ  e  24,814 kJ 

(B) 2,814 MJ  e  24,814 MJ 

(C) 2,814 kJ  e  22,000 kJ 

(D) 2,814 MJ  e  22,000 MJ 
 

QUESTÃO 14 

A Teoria Cinética dos gases considera que a energia interna U de um gás ideal, confinado em um volume fixo V é 
essencialmente o somatório da energia cinética média das N partículas que o compõe. Em termos da 

temperatura absoluta T, a energia interna U de um gás ideal pode ser determinada pela expressão 
1

U N kT
2

 , 

em que K é a constante de Boltzmann. Assim, se certa massa de um gás ideal encontra-se inicialmente a uma 
temperatura T, a velocidade média das partículas que o compõe é v. Ao aquecermos esse gás até a temperatura 
4T, a velocidade média das partículas que o compõe será: 
 

(A) 4 v 

(B) 2 v 

(C) v
2

 

(D) v
4
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QUESTÃO 15 

Numa temperatura de 27°C, um balão é preenchido com gás hélio até seu volume alcançar 300 cm3. 
Deixando-o exposto à radiação solar, sua temperatura alcança 42°C. Considerando que a pressão do gás no 
interior do balão manteve-se em equilíbrio com a pressão atmosférica e considerando o gás hélio como um 
gás ideal, tem-se que o volume do balão à temperatura de 42°C é: 
 

(A) 315 cm3 

(B) 193 cm3 

(C) 467 cm3 

(D) 342 cm3 
 

QUESTÃO 16 

A figura abaixo representa o gráfico p x V de um gás suposto ideal, apresentando dois processos distintos para 
levar o gás de um estado A para um estado C. No processo 1, o gás sofre primeiramente uma transformação 
isobárica, partindo do ponto A para o ponto B e, depois, uma transformação isovolumétrica, atingindo o ponto 
C. No segundo processo, o gás sofre uma transformação isotérmica partindo do ponto A e chegando ao ponto C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Em relação aos dois processos, apresentam-se as proposições I, II e III. 
 

I –  No processo 1, houve menor variação da energia interna do gás que no processo 2. 
II – No processo 1, o trabalho realizado pelo gás é maior que o trabalho realizado pelo gás no processo 2. 
III – Nos dois processos, não houve troca de calor com o ambiente. 
 

Assinale a alternativa CORRETA. 
 

(A) Somente a proposição III é correta. 

(B) Somente as proposições I e II são corretas. 

(C) Somente a proposição II é correta.          

(D) Somente as proposições I e III são corretas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

p  

A 

V  

processo 1 

C 

B 

processo 2 
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QUESTÃO 17 

Um objeto real O, de altura R, encontra-se sobre o eixo principal de um espelho côncavo a uma distância de     
1,5 R do vértice desse espelho, conforme esquematizado na figura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R é o raio de curvatura do espelho e C, o ponto correspondente ao seu centro de curvatura. Para as condições 
apresentadas, as características da imagem formada serão: 
 

(A) imagem real, invertida e de tamanho 0,5 R. 

(B) imagem real, direita e de tamanho R. 

(C) imagem virtual, invertida e de tamanho R. 

(D) imagem virtual, direita e de tamanho 0,5 R. 
 

QUESTÃO 18 

Uma fonte de luz monocromática emite raios luminosos que se propagam num meio 1, atravessam um meio 
2 e emergem num meio 3. A trajetória dos raios de luz A e B, provenientes dessa fonte, estão representados 
na figura abaixo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sendo V1, V2 e V3 as velocidades de propagação da luz nos meios 1, 2 e 3, respectivamente, é CORRETO afirmar que: 
 

(A) os raios A e B sofrem refração e V1 = V2 = V3. 
(B) os raios A e B sofrem refração e V1 < V2 < V3. 
(C) apenas o raio A sofre refração e V1 > V2 > V3. 
(D) apenas o raio A sofre refração e V1 < V2 < V3.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 

O 

R 

v 

raio A raio B 

meio 2 

meio 1 

meio 3 
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QUESTÃO 19 

Em um mesmo ambiente, encontram-se dois tubos sonoros de mesmo comprimento, um aberto e um fechado. 
Se o tubo aberto emite um som com comprimento de onda de 30 cm para o modo fundamental (ou primeiro 
harmônico), o comprimento de onda do modo fundamental para o som emitido pelo tubo fechado será: 
 

(A) 15 cm 
(B) 30 cm 
(C) 60 cm 
(D) 45 cm 

 

QUESTÃO 20 

O morcego detecta corpos muito pequenos, tais como insetos, cujo tamanho seja equivalente ao comprimento 
de onda do som emitido por ele. Considerando a velocidade do som no ar igual a 340 m/s, o menor inseto que 
um morcego detecta emitindo sons numa frequência de 50 kHz será de: 
 

(A) 6,8 cm 

(B) 1,7 mm 

(C) 1,7 cm 

(D) 6,8 mm 
 
 

MATEMÁTICA (QUESTÕES 21 A 30) 

QUESTÃO 21  

A representação gráfica da função f :   definida por  f x x  3 2   é:  
 
 

 
 
  

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) (C) 

(B) (D) 

 

y 

x 0 

 

y 

x 0 

 

y 

x 0 

y 

0 

 

 

x 

y 

0 
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QUESTÃO 22 

O gráfico a seguir apresenta o preço, em reais, de um produto, ao longo de um semestre. Em qual mês, o valor 
do produto ficou igual ao preço médio no período? 

 

  
 

(A) março 
(B) junho 
(C) agosto 
(D) julho 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 23 

No atual campeonato brasileiro de futebol, no sistema de pontos corridos, cada vitória vale 3 pontos, cada 
empate vale 1 ponto e cada derrota vale zero ponto. O time F terminou o campeonato com 21 pontos. 
Sabendo-se que o número de vitórias do time F foi o dobro do número de empates, em quantos jogos esse time 
ganhou e empatou?  
 

(A) 12 
(B)   7 
(C)   9 
(D) 15 

 

QUESTÃO 24 

Considerando o produto de matrizes 
 





a

b
 

 




a

0
 

 


5

a
 

 
 

 

5

b


 

 

 

4

10
 

 




3

10
 

 
O valor de a b

 

é: 
  

(A) – 3 
(B) A 3 
(C) A 2 
(D) – 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

preço (R$) 

    5 
    4 

meses MAR 

 

  1 
    2 
    3 

    6 
    7 

 
 

  

ABR MAIO JUN JUL AGO 

 

4,30 

5,80 5,50 
4,80 5,00 

4,60 
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QUESTÃO 25    

Para a festa junina de uma escola, serão confeccionadas bandeirinhas coloridas. Elas serão confeccionadas 
cortando-se um triângulo de um quadrado, como na figura abaixo. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

A área total de cada uma dessas bandeirinhas será aproximadamente de: 
 

(A) 132,4 cm2 
(B)   95,6 cm2 
(C) 112,5 cm2 
(D) 147,2 cm2 
 

QUESTÃO 26 

A figura abaixo mostra o gráfico da função logarítmica na base b ,    bf x log x . O valor de b é:   

 

 

 

(A)  4 

(B)  8 

(C)  2 

(D)
1
4

 

  

 
 
 
 

  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

16 cm 

16
 c

m
 

30° 30° 

8 cm 8 cm 

x 

 

– 1 

y 

0,125 1 
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QUESTÃO 27 

A distribuidora de água “Fonte Pura” cobra R$ 500,00 para encher um reservatório, na forma de um prisma reto 
de base quadrada, como o representado na figura. Durante um período de estiagem, um agricultor solicitou à 
distribuidora que enchesse de água seu reservatório, que tem o mesmo formato da figura, mas com o triplo das 
medidas das arestas. 
 

Qual foi o valor pago pelo agricultor à distribuidora? 
 
 

(A) R$ 10.500,00 

(B) R$ 4.500,00 

(C) R$ 13.500,00 

(D) R$ 1.500,00 

 

 
QUESTÃO 28 

Em uma lanchonete as vitaminas são preparadas com leite ou suco de laranja e duas frutas escolhidas entre 
banana, manga, mamão e melão, que são batidos em um liquidificador.  Se um cliente não gosta de misturar leite 
com manga, o número de vitaminas diferentes que ele pode escolher é:  
 

(A)   9 

(B)   8 

(C) 10 

(D) 12 
 

QUESTÃO 29 

 Um reservatório de água tem capacidade para armazenar 111.111.111 litros e se encontra cheio. Um vazamento 
de água começa a ocorrer. Na primeira hora, o volume de água que saiu do reservatório foi de 1 litro; na segunda 
hora, mais 10 litros; na terceira hora mais 100 litros; na quarta hora, mais 1.000 litros e, assim sucessivamente.    

 

Em quantas horas o reservatório ficará vazio? 
 

(A)  10 horas                         

(B)     9 horas 

(C)  11 horas 

(D)    8 horas 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 m 

5 m 

1 m 
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QUESTÃO 30 
 

Em um triângulo retângulo, a hipotenusa mede 1 cm e os catetos medem a cm e b cm. 
 
 
 
 
 
 
 

Se  a b


 
2 2
2

,  o valor em graus do ângulo   é: 

 
(Sugestão: uma forma de se resolver a equação  sen K cos( ) ( )   é elevar ao quadrado ambos os lados e usar 
o fato que  sen sen2cos( ) ( ) (2 )   )       
 

(A) 45° 

(B) 30°   

(C) 12,5°   

(D) 22,5° 

   
QUÍMICA (QUESTÕES 31 A 40) 

 

QUESTÃO 31  
Observe o desenho de dois métodos de separação de misturas. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Assinale a alternativa CORRETA: 
 

(A) O método II é indicado para separar uma mistura de areia e argila. 

(B) O método I é indicado para separar uma mistura homogênea de água e sal de cozinha. 

(C) O método II é indicado para separar uma mistura homogênea contendo etanol e água.  

(D) O método I é indicado para separar uma mistura homogênea contendo água e vinagre. 

 

a 

1 
b 

 

Método II 

 

 

Método I 

 

Funil com papel de filtro 

Filtrado 
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QUESTÃO 32 

Sobre as afirmativas relacionadas aos modelos atômicos, assinale a alternativa INCORRETA: 
 

(A) Rutherford observou que grande parte das partículas   atravessava a lâmina de ouro sem sofrer desvios e 
sem provocar alterações na lâmina. 

(B) O modelo de Dalton é comparado a um sistema planetário, no qual o núcleo é o sol e a eletrosfera, os planetas. 

(C) A determinação da relação entre a massa e a carga do elétron comprovando a existência de partículas 
subatômicas foi uma das contribuições de Thomson para o modelo atômico. 

(D) James Chadwick provou a existência de partículas sem carga elétrica, que foram chamadas de nêutrons. 
 

QUESTÃO 33 

Durante o período de junho a setembro, em que a umidade relativa do ar está mais baixa, é comum a ocorrência 
de queimadas. Além do enorme desconforto causado pela fuligem, são liberados também monóxido de carbono e 
dióxido de carbono, que são gases poluentes e contribuem, entre outras coisas, para o efeito estufa. 
 

Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a geometria e a polaridade da molécula de dióxido de carbono. 
 

(A) linear / polar 

(B) angular / polar 

(C) angular / apolar 

(D) linear / apolar 
 

QUESTÃO 34 

Os óxidos são combinações binárias do oxigênio com outro elemento químico. Os óxidos são classificados em 
ácidos, básicos ou neutros. 
 

Considerando os compostos SO2(g), K2O(s), CO(g) e CO2(g), marque a alternativa CORRETA: 
 

(A) O K2O(s) é um clássico exemplo de óxido ácido. 
(B) O CO(g) é classificado como óxido neutro, pois não reage com água, ácidos ou bases. 
(C) O SO2(g), um óxido ácido, reage com uma molécula de água para formar o ácido sulfúrico. 
(D) O CO2(g),  apesar de derivado do CO(g), é classificado como óxido básico. 
 

QUESTÃO 35 

Em 6 kg de lixo reciclável, detectou-se que 90% dessa massa é do elemento alumínio (Al). Sabendo-se que a massa 
molar do Al é 27 gmol-1, o número de átomos do Al  nesses 6 kg de lixo reciclável é: 
 

(A) 1,20 x 1026 
(B) 1,20 x 1020 
(C) 1,33 x 1026 
(D) 1,33 x 1020 
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QUESTÃO 36 

Várias cidades brasileiras já recebem água fluoretada fornecida pelas estações de tratamento. A adição de flúor na 
água, na forma de fluoretos, consiste numa medida de saúde pública que visa a reduzir a incidência de cáries na 
população. Para evitar a fluorose, ou seja, a intoxicação por consumo excessivo de flúor, as autoridades sanitárias 
estabeleceram que a dosagem de flúor não deve exceder o limite de 1,5 x 10-3 gramas por litro de água. 
 

Uma determinada estação de tratamento, situada numa pequena cidade do Sul de Minas Gerais, fornece cerca 
de 4,5 x 104 litros de água por segundo. Respeitando-se os limites sanitários, responda qual é a quantidade 
máxima de flúor que pode ser adicionada ao volume de água tratada fornecida por esta estação de tratamento, 
em uma hora? 
 

(A) 1,50 x 101 kg 
(B) 6,75 x 102 kg 
(C) 2,43 x 102 kg 
(D) 6,75 x 10-2 kg 

 

QUESTÃO 37 

No cultivo hidropônico de hortaliças, as plantas são cultivadas em soluções aquosas, contendo os nutrientes 
minerais necessários ao seu desenvolvimento. Para nutrir alfaces, foram utilizadas soluções contendo 48 mgL–1 
do elemento magnésio (Mg), tendo como fonte o sal sulfato de magnésio (MgSO4). Como o enxofre (S) é 
também um nutriente utilizado pelas alfaces, a solução utilizada forneceu S na concentração de 
 

(A)   32 mg/L 

(B)   48 mg/L 

(C) 240 mg/L 

(D)   64 mg/L 
 

 

QUESTÃO 38 

Um estudante preparou uma solução alcoólica básica e notou que, ao dissolver KOH (hidróxido de potássio) 
em etanol, a mistura se aqueceu. Ao lado, seu colega dissolveu certa quantidade de KNO3 (nitrato de 
potássio) em água e observou que o tubo de ensaio resfriou-se. 
 

Com relação aos procedimentos acima citados, é INCORRETA a alternativa: 
 

(A) A entalpia (∆H) de dissolução de KNO3 em água possui valor positivo.  

(B) A dissolução de KOH em etanol libera energia na forma de calor.  

(C) A dissolução de KNO3 em água é um processo exotérmico.  

(D) Em um processo endotérmico, ocorre absorção de calor do ambiente.  
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QUESTÃO 39  

Denomina-se solução tampão a solução que, praticamente, não sofre variação de pH ou pOH pela adição de 
quantidades controladas de ácidos ou bases fortes na mesma. 
 

Considere o gráfico que mostra a titulação (de neutralização) de um ácido fraco (A) por uma base forte (B). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Qual é a região do gráfico (1, 2, 3 ou 4) em que se observa a formação de uma solução tampão? 
 

(A) 1 

(B) 2  

(C) 3 

(D) 4 
  

QUESTÃO 40 

A elevada demanda energética e a necessidade de combustíveis de baixo impacto ambiental têm contribuído 
para um aumento no interesse de pesquisadores por fontes renováveis de energia. 
 

Em relação às fontes de energia, renováveis ou não, é INCORRETO afirmar: 
 

(A) O petróleo é um clássico exemplo de fonte de energia não renovável. 

(B) O gás natural, fonte de energia renovável, é um dos mais promissores combustíveis da atualidade. 

(C) O urânio, além da possibilidade de grande impacto ambiental, representa uma fonte de energia não renovável. 

(D) O etanol é um combustível de fonte renovável. 
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